



部分他汀肌痛或源于心理因素

服用他汀时出现的症状，九成在服用安慰剂时也出现

他汀是改善血脂的重要药物，但约1/5的患者可能会由于肌痛、疲劳乏力等因素停药。现在，他汀类药物有望“摘掉”这些不良反应的“帽子”。据美国心脏学会（AHA）2020年科学会议上最新发表的一项临床试验，服用他汀类药物和安慰剂的患者都经历了类似的不良反应。研究人员认为，这主要是由“反安慰剂效应”而引起的，而非他汀类药物实际的药理作用。

（N Engl J Med.11月15日在线版）
“反安慰剂效应”是由于服药者对于药物的效力抱有负面态度，因而抵消了安慰剂效应。这种效应并非由所服用的药物引起，而是基于患者心理反应。

这项双盲临床研究共纳入60例在他汀治疗2周内因不良反应而停药的患者。患者共接受12份药物，4份含有阿托伐他汀，4份为安慰剂，4份为空白对照，



研究持续1年里，患者以每份药物对应一个疗程随机来服药。

最终49例完成试验，

24例至少在1个月内因不良反应而停药，共停药71次。这71次停药中，有31次发生在服用安慰剂期间，

40次发生在服用他汀期间。

结果显示，60例患者中，在不服用（空白对照）、服用安慰剂和他汀的月份，平均症状强度分别为8分、15.4分和16.3分。服用安慰剂和他汀期间症状评分相似，但都与不服用期间有差异显著。进一步分析发现，患者在服用他汀时出现的症状，90%在服用安慰剂时也出现了。

基于这些发现，研究者表示，医生在处方他汀类药物时应与患者沟通药

物的“反安慰剂效应”，帮助患者建立对药物的合理期望，并鼓励患者继续服用他汀类药物，以避免停药带来的心血管风险。此外，医生也仍需对患者抱有同理心，虽然症状来源未必是药理作用，但报告出现不良反应的患者也确实经历了这些症状。

据悉，在这项试验结束6个月后，经过沟通，超半数患者（34例）已重新或计划再次接受他汀药物。



专家视角

胰岛素治疗患者应用连续血糖监测好处多

对于需要接受胰岛素强化治疗，尤其是1型糖尿病患者，指南推荐进行连续血糖监测，以便更稳定控制血糖、减少低血糖风险。近日一项研究证明了长期连续血糖监测有多方面获益。（Diabe Care.11月15日在线版）

研究纳入瑞典13家医院108例需要每日多次胰

岛素注射的1型糖尿病成年患者。其中107例患者进行连续血糖监测超过1年。相较于患者此前通过常规技术进行自我血糖监测，在1~1.5年的连续血糖监测期间，这些患者平均糖化血红蛋白（HbA_{1c}）水平下降0.35%。在2.3年和2.5年后，HbA_{1c}分别平均降低0.45%和0.68%。

患者的低血糖发作时间也减少了约70%。血糖<3.0 mmol/L的时间比例从2.1%减少到0.6%，血糖<4.0 mmol/L的时间比例从5.4%减少到2.9%。血糖波动更小，也让患者的整体幸福感、治疗满意度明显上升，对低血糖的忧虑以及糖尿病管理困扰程度减少。



焦点争鸣

亚洲非ST段抬高型ACS患者血运重建低

目前指南支持非ST段抬高型急性冠脉综合征（NSTE-ACS）患者早期血运重建治疗，其包括非ST段抬高型心梗（NSTEMI）和不稳定型心绞痛。然而，近日EPICOR Asia研究的亚洲8个国家和地区的6306例NSTEMI和不稳定型心绞痛患者中，近40%住院患者仅接受了药物治疗。（Int J Cardiol.11月10日在线版）

研究显示，未行血运重建者年龄较大，有心血

管病史和心血管危险因素者比例较高，并存疾病也较多。在2289例接受药物治疗的患者中，81.8%的NSTEMI患者出院时接受了双抗治疗，不稳定型心绞痛患者仅65.3%。

2年随访结束时，NSTEMI和不稳定型心绞痛患者中分别有57.9%和42.6%在2年时仍应用双抗治疗。接受双抗治疗的患者从出院时的72.6%降到2年的49.1%，而接受

单抗治疗的患者从26.4%升到41.1%。

研究中，2年时接受双抗治疗的不良事件比单抗治疗患者更多（15.5%与10.9%）。NSTEMI患者的事件风险在单抗治疗组为18%，在双抗治疗组为20%，对于不稳定型心绞痛患者，分别为8%和11%。在多变量回归分析中，2年的事件风险与年龄、NSTEMI和慢性肾功能衰竭相关。



研发视界

复合药物是心血管病更好的治疗选择？

近年来，含有多种药物成分的复合心血管药物概念被提出。近日一项来自中等收入国家的无心血管病人群中风险人群研究结果，再次证明复合药物可能更具有优势，复合药物联合阿司匹林，可将这些患者的心血管病风险降低31%。（N Engl J Med.11月13日在线版）

研究纳入尚未患心血管病但因高血压、糖尿病或其他基础疾病而属于心血管病人群中风险的人群5713例，超80%的人有高血压史或血压升高史，约1/3人患有糖尿病或血糖升高。

研究采用2×2×2析因设计，患者随机分组，接受复方药物（含有辛伐他汀40 mg、阿替洛尔100 mg、氢氯噻嗪25 mg和雷米普利10 mg）或安慰剂（每日）；阿司匹林（75 mg）或安慰剂（每日）；维生素D或

安慰剂（每月）。随访4.6年后，与安慰剂相比，使用复方药物治疗的患者的心血管死亡、心梗、卒中、心衰、心脏骤停和血运重建相对风险降低21%（P=0.05）。同样，与安慰剂相比，单独使用阿司匹林可使心血管死亡、心梗或卒中减少14%。阿司匹林联用复合药物表现出明显的预防价值，低密度脂蛋白胆固醇水平降低约19 mg/dl，收缩压降低约5.8 mmHg，心血管事件风险显著降低31%。

与安慰剂相比，复合药物严重不良事件发生率略低。约1.5%的复合药物使用者出现头晕或低血压现象，可改用更低剂量来控制不良反应。其他不良反应，如头晕或高血压或咳嗽，复方药物治疗组较高，停药后可逆转。各类出血无差异，整体研究依从性良好。

一句话新闻

英国初级保健数据显示，对于无糖尿病的高血压患者，使用钙拮抗剂的降压效果优于血管紧张素转换酶抑制剂/血管紧张素Ⅱ受体阻滞剂。（BMJ.11月18日在线版）

近日一项研究表明，在血友病合并静脉血栓栓塞的患者，直接口服抗凝药和肝素/维生素K拮抗剂的抗栓疗效相似，直接口服抗凝药总体出血率更高，但肝素/维生素K拮抗剂组发生个别大出血事件，停用抗凝剂后直接口服抗凝药可使2年静脉血栓栓塞复发风险降低（HR=0.61）。（J Am Heart Assoc.11月23日在线版）

办公场所您做好防护了吗？

□ 配合做好体温检测

□ 保持手卫生

□ 正确佩戴口罩

□ 常通风、保持室内清洁

□ 少开会、不聚集，保持一米以上社交距离

□ 错峰分开就餐

□ 尽量少乘坐厢式电梯

做好健康监测，如出现发热、干咳、乏力等症状，应及时报告并按要求就医。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作

